

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletu., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 11 e Diciembre de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIV - N.º 10746

EL AMOR PATRIO DE LA MUJER POLONESA

Crónica

En *Le Journal* publica Mme. Lacquehue Bertillon, abogado de la «Cour S'Appel» el siguiente interesante artículo:

«...Fué en Cracovia donde conocí a la coronela Sagowska.

Tranquila, lacónica, sin énfasis, me refirió cómo se habían organizado las mujeres polonas y cómo ella fué la encargada de mandarlas, de dirigir las...

Una noche de Noviembre de 1918, los ucranianos y los rutenos, secretamente ayudados por los austriacos, se apoderaron de una parte de la ciudad de Lwau (Lemberg). Movilizados los poloneses, no había para defender la población más que ancianos y niños.

Como los demás, un hijo mío, de doce años, se ha armado de su fusil y ha tomado parte en la guerra de calles y barricadas. Un obús ucraniano lo mató.

Yo cogí su fusil y me serví de él contra el enemigo.

Otras mujeres, la mayor parte de condición burguesa, han seguido mi ejemplo.

En algunas horas fuimos veinte; en algunos días trescientas, sin instrucción militar, sin uniforme; pero con fe para la liberación de nuestra tierra.

También acudieron voluntarios de poblaciones vecinas. Halina Grobka, una de ellas, de quince años, huyó del colegio en que estaba interna para venir a batirse. Quisimos enviarla con sus padres. Pero tanto lloró y suplicó, que quedé con nosotros. Murió la pobre, víctima de los aviones enemigos, estando de centinela en una vía férrea. A los que la aconsejaban huir, les replicó: «Soy soldado; tengo orden de estar aquí, no me moveré.»

En Diciembre de 1919 los ucranianos fueron rechazados de Lwau. Entonces nos batimos en el campo. Eramos utilizadas como centinelas y como agentes de unión.

Durante los meses de invierno, sin vestidos, sin calzados, las manos heladas, pasábamos los días y las noches en nuestros puestos.

Las mujeres, algunas, se roban entre ellas; pero jamás sustrajeron de los depósitos encargados a su custodia. La perspicacia femenina y la noción de su misma debilidad, las convertían en centinelas insuperables.

Por esa época estábamos organizadas en «comités voluntarios de mujeres». Asimiladas a soldados, nos diferenciábamos más que en la falta de uniforme y de sueldo. Habitábamos en cuarteles donde reinaba el tifus y en los que caía el agua de los techos como si no hubiera tejados.

Un ejército de mujeres análogo al nuestro se creó en Viena (al Norte de la Polonia rusa). Al invadir los bolcheviques nuestro territorio se decidió el Gobierno a hacer algún sacrificio por nosotras. Nos dió, uniforme, sueldo instructores. Nuestras milicias se unieron al ejército regular polonés.

Para poder estar entre nosotras era preciso tener de diez y ocho a cuarenta años y sufrir un severo reconocimiento médico. Las menores tendrían que ser autorizadas por sus padres, y las casadas, por sus maridos. Vestíamos blusa, falda, capota y kapis. Teníamos derecho a los grados militares y pensiones de mutilados.

Reconocí que, en efecto, se dieron casos, muy pocos, atentatorios al servicio de las mujeres en filas.

Dos legionarios dieron pruebas de estar en cinta. Pasaron por la vergüenza de ser exhibidas ante el batallón. Una confronta de fechas y un examen médico comprobó que ya lo estaban cuando ingresaron.

Nuestros reglamentos eran muy estrechos. Estaba terminantemente prohibida la entrada de hombres en los cuarteles. Tampoco podían acompañarnos más que los padres, maridos o hermanos.

La mayor de nuestras preocupaciones era el servicio de trincheras. Los bolcheviques son feroces. Cuando cogían prisioneras hacían verdaderos horrores con ellas. Fueron los primeros en reconocer nuestro valor y nuestra entereza. Decían: «Si todos los batallones hubieran sido tan heroicos como el de las mujeres de Viena, jamás nos habríamos aproximado a Varsovia.»

De quinientas combatientes en Viena, fueron muertas más de cien que se negaron a retroceder ante el enemigo. Cuando se veían en inminencia de ser prisioneras se daban muerte valiéndose de granadas de mano.

Después de la retirada de los bolcheviques, el ejército de las mujeres fué definitivamente desmovilizado.

Los campesinos, que tienen mayoría en la Cámara, se han pronunciado contra nosotras. Sostienen que si las mujeres forman parte del ejército, no habrá nadie, caso de guerra, para arrancar las patatas de la tierra. Me parece discutible tal aserto. Polonia tiene necesidad de cinco millones de hombres para defender sus fronteras políticas. Nuestro pueblo no tiene necesidad de cinco millones de hombres para defender sus fronteras políticas. Nuestro pueblo tiene veintiocho millones de habitantes. Debemos, pues, utilizar todas las fuerzas y todas las inteligencias.

A pesar del voto en contra de la Dieta, creo que el mariscal Pilsudsky es partidario del servicio obligatorio de la mujer. Trabajaría un año en los servicios auxiliares e interiores del ejército, o en los servicios públicos del Estado.

Si el país vuelve a tener necesidad, yo no dudaría en arrostrar nuevas responsabilidades. Conduciría mi batallón de mujeres a la guerra.

Información de Marina

Resoluciones de personal

Desestimando la instancia presentada por el capitán de corbeta D. Ramón Bullón y Fernán-

dez, en la que solicitaba se le concediese el pase a la situación de supernumerario.

Disponiendo que el capitán de corbeta don Domingo Caravaca y González desempeñe interinamente la Ayudantía de Marina de San Carlos de la Rápita.

Concediendo la gratificación anual de mil pesetas, correspondiente a dos quinquenios, al capitán de Infantería de Marina D. Manuel Vi-gueras.

Aprobando la entrega de mando del cañonero «Recalde» efectuada por el capitán de fragata D. Alvaro Guitián al de igual empleo D. Luis Naval de Celis.

Idem id. id. del contratorpedero «Bustamante» efectuada por el capitán de corbeta D. José Fernández Almeida al de igual empleo don Juan Carre Chicharro.

Idem id. id. del guardapesca «Delfín» efectuada por el teniente de navío D. Benigno Martín Peña al de igual empleo D. Félix Chereguini y Buitrago.

Idem id. id. de la gasolinera «M-2» efectuada por el alférez de navío D. Fernando Melendes al de igual empleo D. Felipe Pinto Gómez.

DE MÚSICA

Teatro Real

Un poco forzada la adaptación escénica de la célebre novela de Anatole France, «Thais», resume el espíritu místico e irónico de la literatura de hace veinte años y no coincide, en su esencia, con el lirismo atormentado y romántico de Massenet. Sin embargo, desde su estreno en Madrid ha venido creando prosélitos e incondicionales, y, en la actualidad, es una de las óperas favoritas de nuestro gran público.

Una gran parte de este triunfo franco y creciente se debe a la creación admirable que del tipo de la protagonista realizó y realiza artista tan exquisita como Genoveva Vix.

Ayer tarde volvió a enloquecer de entusiasmo la sala de nuestro primer teatro irico, al conjuro del arte inimitable de la célebre cantante francesa.

La Vix siente hondamente la obra y transmite de una manera completa y perfecta esta emoción al auditorio.

No menos elogios merece la actuación de este excelente baritono que se llama Armando Crabé. Dotado de una comprensión artística, grande y de magníficos medios vocales, triunfa plenamente en cuantas obras interpreta, haciéndose admirar principalmente por esa gran flexibilidad que su temperamento le presta. Su «Atanael» es humano y sencillo, pleno de ternuras y de entereza, soberbio en su humildad y humilde en su soberbia. La trágica escena del último acto—primer cuadro—fué dicha por Crabé con una emoción intensísima, poniendo en sus cortas frases toda el alma, sin reserva de voz ni latiguillos de éxito seguro. Este momento y el de la «meditación» del segundo acto—que la Vix «mima» con admirable arte—fueron los precursores de las dos grandes ovaciones de la tarde.

Muy entonado Ferré en «Nicias» y sobria y digna la señora Galán en la madre abadesa.

Los bailarines fueron entretenidos y vistosos pese a la musiquilla barata y pobre que Massenet reservó a este fin. Los coros, bien.

Y aplausos o todos, ovación a Julio Francés y a su violín, y elogios a la orquesta y a la dirección de escena.

Narciso GRIFOL

9 Diciembre 1922.

El nuevo director de Orden público

El el Consejo de ministros celebrado ayer se admitió la dimisión al Sr. Millán de Priego, y en su lugar fué nombrado para el cargo de director general de Orden público el auditor general de Ejército D. Carlos Blanco.

Dada la índole de las funciones que le están encomendadas, el señor ministro de la Gobernación sometió anoche mismo a la firma del Monarca el oportuno decreto, que hoy publica la *Gaceta*.

El nuevo director de Orden público confirió anoche con el duque de Almodóvar del Valle, y se posesionará inmediatamente de su destino.

Según indicaron anoche en Gobernación, el Sr. Millán de Priego seguirá en el ministerio.

El nuevo director general de Orden público, D. Carlos Blanco y Pérez, ocupaba en la actualidad el cargo de auditor general de la Capitanía de la primera región. Nació en Valencia el 6 de Agosto de 1862, ingresando, previa oposición, en el Cuerpo Jurídico militar en 31 de Diciembre de 1884. Con la categoría de teniente coronel estuvo en la isla de Cuba en la Auditoría del general Weyler, y tomó parte en aquella guerra desde Enero de 1896 hasta Septiembre de 1898, asistiendo el día 8 de Febrero del primer año citado a la acción de Pozo Hondo.

Formó parte como secretario de la Comisión que redactó el vigente Código de Justicia militar.

A poco de ser ascendido a coronel fué designado para ocupar la Inspección general de Seguridad, a las inmediatas órdenes del entonces director general señor Méndez Alanís, continuando a la muerte de éste con el general Barrera. D.imitió el expresado cargo al ser nombrado director el señor Torres Aumunía en Abril de 1919.

Durante la época de su mando en la Policía supo granjearse las simpatías tanto del público como del subordnados, a los que siempre trató con gran afecto.

Entre otros importantes servicios, dirigió con gran fortuna los del descubrimiento de los apaches del robo de la calle del Clavel, el crimen de D. Nilo y la trama de los sucesos de Agosto del año 1917.



LA JUNTA NACIONAL DE DEFENSA

Meses después de haber cesado en este cargo ascendió a auditor general, siendo entonces designado para la Auditoría que ahora desempeña, y en la que cesó durante el breve interregno en que actuó como comisario regio para la represión del contrabando.

Se encuentra en posesión de varias condecoraciones, entre ellas las cruces del Mérito Militar roja y blanca, pensionadas; Mérito Naval, de Isabel la Católica, Carlos III, placa de San Hermenegildo y medalla de Alfonso XIII.

A quiénes debe la vida el príncipe Andrés

Roma 10.—El príncipe Andrés de Grecia, antes de salir para Londres, declaró a los periodistas:

«Debo la vida al Papa y a Inglaterra. Había sido informado de que se me fusilaría, y gracias a estas dos intervenciones, a la labor del representante italiano y la actitud del Rey de España, que mandó exprofeso a Atenas a uno de sus ayudantes, pude salvarme. No olvidaré nunca lo que debo a estas gestiones.»

Parí. 10.—El príncipe Andrés de Grecia, acompañado de su esposa y sus dos hijas, llegó esta mañana a París.

Fué recibido en la estación por los príncipes Cristóbal y Jorge de Grecia, marchando en automóvil a la residencia de este último.

Guitarra española

I
Mis lágrimas no contuve
y ella gozaba al mirarme
¡quiero que mis ojos cieguen
por débiles y cobardes!

II
Serrana ya estás contenta,
ya has logrado tu deseo,
ya no tienes que fingirme,
no tienes que darme celos.

III
Después de meses y años
al fin ha llegado un día
en que he de hacer porno verte
aunque me cueste la vida.

IV
Entre abrazos y entre besos
me has contado tu traición.
¡¿días fué menos infame
cuando a Jesús entregó!

V
Vas logrando cuanto pides
y al fin la gente triunfó
¡han logrado que me olvides
y hasta que te olvide yo!

VI
No sé qué hablaba en tus besos
al estrecharte en mis brazos,
pero a traiciones sabían
y hasta amargaban mis labios.

VII
¿Para qué quieres que cante
si ya son tristes mis coplas?
¡ya sólo canto desdenes
y olvidos de una traidora!

Narciso DIAZ DE ESCOVAR

LA MEDICINA ESPAÑOLA EN PARÍS

Notable conferencia del doctor Lozano

El sabio catedrático de Patología Quirúrgica de la Facultad de Zaragoza, Dr. D. Ricardo Lozano, fué invitado por la Facultad de Medicina de París a dar una conferencia en el gran anfiteatro de la Escuela de Medicina.

Presidieron el acto, al que concurren muchos catedráticos franceses y un público tan numeroso como selecto, el decano de la Facultad de Medicina de París, Sr. Noguier; el ministro consejero de la Embajada española, señor marques de Faura; el vicepresidente de la Unión Médica Francoiberoamericana, doctor Bandelac, y el presidente de la Cámara de Comercio en París, Sr. Pérez Tudela.

Dió principio el acto leyendo el decano de la Facultad de Medicina de París un telegrama de la Facultad de Zaragoza saludando a la Medicina francesa, que fué acogido con aclamaciones de entusiasmo. A continuación, el mismo profesor Roger hizo a presentación del doctor Lozano, ensalzando su figura como cirujano de gran valía y felicitándose de que en España florezcan en tan alto grado las ciencias médicas.

A continuación, el doctor Lozano, ayudado de dibujos y radiografías, explicó su conferencia «Algunos casos insólitos de mi Clínica», maravillosa obra investigadora que abarca tres puntos: válvula ileocecal, quistes hidáticos y lesiones del plexo braquial.

El doctor Lozano hizo desfilar ante sus oyentes varios casos clínicos observados por él y hasta hoy inéditos en los anales médicos. Algunos puntos oscuros existentes en la Cirugía, respecto a ciertas entidades morbosas, se explican racionalmente con las observaciones del doctor Lozano, constituyendo otras una definición de entidades morbosas nuevas con sus caracteres peculiares, propios, exclusivos y determinados, que hasta hoy, por insuficiencia en sus conocimientos diferenciales se hallaban confundidos en otras afecciones parecidas.

El doctor Lozano citó numerosos casos de observación personal, curiosísimos, demostrando con radiografías y dibujos originales, de positivo mérito, el estudio del estreñimiento de la válvula ileocecal, de origen hidático o esencial por contractura del esfínter, nueva entidad morboza que explica bien, en lo que a etiología y tratamiento se refiere, las hasta ahora oscuras, como el estreñimiento y las toxemias por éxtasis del ileon.

Afirmó que era preciso cambiar la etiología de los quistes hidáticos, puesto que las verdaderas no son el vehículo de transmisión de aquél, como se ha venido afirmando, sino que es el carnero con sus deyecciones en aguas estancadas el vehículo transmisor.

Citó un caso único en los anales médicos de un aneurisma de la subclavia, desarrollado seguramente por el paso de un excoles a través de la pared arterial, al lado de la cual se hallaba también un voluminoso quiste hidático que englobaba el aneurisma.

El doctor Lozano afirmó a continuación que era absolutamente preciso insistir en radiografiar los casos de neuralgias del plexo braquial, que pueden ser causadas con más frecuencia de lo que se creía por la costilla cervical.

En los casos en que hay traumatismo, al diagnosticar es preciso buscar las lesiones que pueden existir en el cuello de la escápula, que a veces pasan inadvertidas y que pueden ser motivo de grandes lesiones en el plexo, a su paso por dicho lugar, y de la arteria y vena que acompañan al plexo.

Citó un caso, observado personalmente, en el que el plexo y vasos se hallaban englobados en un callo de fractura ocurrida hacia tiempo.

Otro caso curioso fué el de un muchacho que, tras un traumatismo, presentaba parálisis del cubital en la flexión del codo, desapareciendo la parálisis al hacer la extensión. Este muchacho curó en el momento de trasladar el cubital a la parte anterior de la epitroclea.

El eminente cirujano fué aplaudidísimo por su interesante disertación, que ha causado verdadera admiración entre la Medicina francesa.

El doctor Lozano fué obsequiado la noche de la conferencia con un banquete, ofrecido por el decano de la Facultad de París, Sr. Roger, al que asistieron más de cien comensales.

Al final del banquete hicieron uso de la palabra el marqués de Faura, el profesor Hartmann y el doctor Roger, quien dió las gracias al doctor Lozano por su hermosa e instructiva conferencia.

El doctor Lozano contestó, profundamente conmovido a las muestras de afecto que todos le demostraron, aceptando el homenaje para transmitirlo íntegro a la Facultad de Medicina de Zaragoza; pidió a los profesores franceses que lleguen hasta el sacrificio para conservar la supremacía que hace siglos vienen manteniendo en la raza latina, y expresó su deseo de que a todos los médicos españoles se les reciba de la misma manera que a la Universidad de Zaragoza, representada por él.

Todos los discursos fueron entusiastamente aplaudidos.

Ambos actos resultaron brillantísimos y son un avance grande en la penetración de la ciencia médica francesa y española.

El conflicto del ramo de la madera

La Agrupación patronal del ramo de la madera nos ruega la publicación de la siguiente nota oficiosa:

«Advertida esta Agrupación patronal del ramo de la madera de que entre los obreros parados circulan toda suerte de infundios sobre unas supuestas gestiones de arreglo para solucionar el conflicto planteado en la industria, desmiente en absoluto que se tramite gestión alguna, y anuncia a todos los obreros que los patronos no aceptarán ninguna modificación a las bases que rigen en los talleres desde el día de su apertura, y en las que se da cumplida satisfacción a las demandas que habían formulado los obreros de todas las secciones.

Esta agrupación ha de llamar también la

atención de los obreros sobre la falsedad de cuantas noticias se propalan, anunciando que los patronos han intentado o se proponen reducir los salarios que percibían los obreros antes de declararse el «lock-out», pues mantienen solemnemente el compromiso de mantener íntegramente aquellos salarios, y de conocer algún caso de incumplimiento se impondría las sanciones reglamentarias oportunas.

En cuanto a las noticias propaladas por el Sindicato respecto a los obreros que se han reintegrado, basta recorrer los talleres a los que afectaba el «lock-out», para advertir su falsedad, siendo también significativo el hecho de que el Sindicato de la madera no se atreva a convocar ninguna asamblea en la que los obreros puedan exponer libremente su opinión sobre el conflicto, limitando siempre en los mítines que celebra el uso de la palabra a determinados elementos afectos al Comité del Sindicato.»

La reglamentación del trabajo de los niños en China

Se ha iniciado en China un movimiento activísimo en pro de la reglamentación del trabajo de los niños. En la República Celeste, según parece, los niños son objeto de una escandalosa explotación en las fábricas y en todas las industrias.

En Senegal y en Hong-Kong, una comisión designada por el Gobierno tiene el encargo de llevar a cabo una información sobre las condiciones del trabajo de los menores.

La encuesta ha puesto de manifiesto, por lo que se refiere principalmente a Hong Kong—ciudad considerada poco menos que como una colonia inglesa—que los pequeños son allí explotados en una forma que merece la reprobación de toda conciencia humana.

Los niños trabajan en los establecimientos industriales de dicha ciudad, setenta horas por semana, a cambios de salarios ínfimos.

No se tiene en cuenta, para admitir a los niños a trabajo ningún límite de edad.

En Shanghai y sus alrededores, que es el verdadero centro industrial de China, reconoce la susodicha comisión que es difícil establecer un reglamento general de trabajo, que pueda ser rigurosamente observado, pues las distintas comarcas de todo aquel territorio dependen de Gobiernos diferentes.

Solamente en las fábricas de algodón hay ocupados miles y miles de niños que tienen menos de nueve y de ocho años. En la mayor parte de las fábricas, trabajan los pequeños doce horas diarias.

El salario medio que ganan esas criaturas es de 12 de pesos mejicanos al mes, que vienen a representar, al cambio actual, unas 50 pesetas.

Como primera medida, la comisión investigadora propone que los niños no trabajen más que seis días a la semana, y que no sea admitido ninguno que cuente menos de once años.

Se propone también la supresión del trabajo nocturno y una duración de cincuenta y cuatro horas semanales.

Se teme, sin embargo, que estas y otras medidas humanitarias y democráticas tropezaran con la hostilidad de los p.dres, pues con tales disposiciones mermarían considerablemente sus ingresos.

Fallecimiento de un cardenal

Santiago 10.—A las diez y media de la noche ha fallecido el cardenal arzobispo don José Martín Herrera. Su muerte ha sido sentidísima.

Hacia treinta y cuatro años que estaba aquí, y en este largo período de tiempo había dado constantes pruebas de bondad, prodigando obras de caridad.

Desde las primeras horas de la madrugada se dicen misas en la capilla ardiente.

En las disposiciones testamentarias el finado lega dinero a varias instituciones benéficas.

Don José Martín de Herrera nació el año 1835. Contaba, pues, ochenta y siete años de edad.

Nació en Aldeadávila de la Rivera, provincia de Salamanca.

Estudió en el Seminario de San Carlos, de esta mencionada capital, en el que obtuvo los grados de doctor en Teología y Derecho canónico. En 1859 recibió la orden del presbiterado.

En 1865 fué nombrado abad de la Colegiata de Logroño; fué luego dean de la catedral leonesa, y en 1875 se le señaló para el cargo de auditor del Tribunal de la Rota; pero no llegó a tomar posesión, porque antes fué preconizado arzobispo de Santiago de Cuba.

En 1889 fué nombrado arzobispo de Santiago de Compostela, y en 1897 León XIII le hizo merced del capelo cardenalicio.

Instituyó las fiestas del apóstol Santiago en Padrón, y todos los años ha predicado a los fieles desde las mismas peñas en que, según la tradición, hablara el apóstol.

En 1875 recibió la condecoración de caballero gran cruz de la Orden de Carlos III y el collar, en 1899.

Tomó parte en las dos últimas elecciones de Pontifice como miembro del Sacro Colegio Cardenalicio.

El ministro de Hungría en Madrid

Budapest 10.—El Sr. Praznovszky, ministro de Hungría en París y Madrid, ha sido llamado al Gobierno.

El Regente, almirante Horthy, ha expresado a dicho ministro su reconocimiento por los servicios prestados al país en circunstancias difíciles.

DEL MOMENTO

La manifestación de ayer

No nos equivocábamos el sábado en nuestros vaticinios. La manifestación de ayer fué un acto grandioso...

tarse digno de la consideración de todos. Ayer, los que asistieron a esta manifestación memorable...

En el triunfo que nosotros teníamos de antemano descontado y que saludábamos anticipadamente...

¡Que siempre que nos hallemos en casos semejantes al de ayer se desarrollen los acontecimientos en la misma forma...

Marruecos

Nombramientos de caides.—Nueva división de las cabilas.—Una petición del Raisuni

Tetuán 10.—Los parientes del chef Amed el Raisuni, jefes de diversas fracciones recién sometidas...

Al primero se le ha entregado hoy el nombramiento (dahir) y el sello de plata. La entrega la verificó solemnemente el Jalfia en su palacio.

La cabila de Wad-Rás se dividirá en dos, asumiendo la dirección de una de ellas el actual caid Abd-el-Krim-el-Maalén.

La provisión de la jefatura de la otra cabila será fijada, de acuerdo con el Raisuni, por el general Castro Girona...

El Raisuni ha solicitado del Jalfia que el notable Kuzen fuera reconocido como jefe religioso de la gran familia raisuniana...

La cabila del Haut también quedará dividida en dos fracciones: sector oriental, de la que será jefe el sometido Mohamed el Tuileb...

El actual caid (jefe) de Arcila será trasladado a Larache, nombrándose para sustituirle a Sidi-Embarez-el-Hammal.

En cuanto a la importante cabila del Ajmas y límites de la zona francesa, continuarán sujetas a la organización militar de las fuerzas jalfianas.

Comunicados oficiales

Ayer, de madrugada, se recibió en el ministerio de la guerra el siguiente comunicado del alto comisario:

«El comandante general de Melilla me comunica que a las diez horas de hoy han sido hostilizadas las posiciones de Tizzi-Azza, Nor-

te y Benitez, resultando heridos los tenientes del batallón de Guadalajara Vicente Ubeda Alameda y Ricardo Montoro...

La Hoja Oficial publica hoy el comunicado siguiente: «Alto comisario de España, desde Tetuán, participa a las veintinueve treinta que no ocurre novedad en los territorios.»

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Lausana 9.—En las respectivas Subcomisiones ha continuado hoy el debate acerca de las capitulaciones y de la deuda otomana.

El criterio de las potencias aliadas ha tropezado con la intransigencia de la Delegación turca, especialmente con la manifestada por el delegado de Angora, Beni Bey...

Las cláusulas navales y militares del futuro Tratado de paz han sido ya comunicadas oficialmente a la Delegación turca.

Esta tarde los peritos navales y militares de los aliados y turcos prosiguieron el examen comparativo del proyecto otomano...

La impresión acerca de la solución de este asunto continúa siendo optimista.

Una Asamblea de Comisionistas de Comercio

El Colegio Libre de Representantes Comisionistas de Comercio de Madrid ha organizado una asamblea de representantes comisionistas de Comercio matriculados de España...

Los temas de más importancia a tratar en esta asamblea, a la que pueden adherirse todos los representantes y comisionistas que pagan contribución...

Tema II.—Reconocimiento de la personalidad de los comisionistas representantes.

Tema IV.—Estudio de los comisionistas y representantes como contribuyentes. Cuota que se les debe asignar y verdadero fin de la misma.

Tema VI.—Contratos para los comisionistas y representantes e indemnizaciones que deban obtenerse en caso de rescisión indebida o falta de cumplimiento de los negocios propuestos por los mismos.

Tema VIII.—Reducción de las tarifas de los billetes en las Compañías de ferrocarriles, vapores y toda clase de medios de transporte.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes...

EL ACTO DE AYER El pueblo, en manifestación imponente, demanda justicia

A primera hora de la mañana

El pueblo madrileño respondió ayer con un entusiasmo y una unanimidad pocas veces vistos a la convocatoria del Ateneo...

Desde antes de las diez de la mañana comenzó a afluir al paseo del Prado, por todas las calles que en él desembocan...

Mientras la Comisión organizadora de la manifestación realizaba la árdua labor de ordenar la enorme muchedumbre...

En los pedestales de las farolas del alumbrado del centro del paseo aparecieron unos carteles excitando al pueblo a reclamar del Gobierno justicia inmediata...

Con arreglo a las instrucciones que previamente habíase circulado, fueron ocupando sus puestos en la plaza de Cánovas...

Organización de la manifestación

Como dejamos dicho, la enorme concurrencia de manifestantes que antes de las diez ocupaban ya totalmente la amplia plaza de Cánovas...

Con arreglo a las instrucciones que previamente habíase circulado, fueron ocupando sus puestos en la plaza de Cánovas...

¡En marcha!—La presidencia de la manifestación

A las once de la mañana, cuando ya la plaza de Cánovas y las amplias vías que a ella afluyen resultaban insuficientes para contener al inmenso gentío...

Fué éste un momento de indescriptible entusiasmo, en el que los aplausos y los gritos de ¡Queremos justicia! ¡Abajo la guerra!...

Precedida de una sección de la Guardia municipal montada, la manifestación avanzó a todo lo ancho del paseo del Prado...

Estandarte del Ateneo de Madrid, seguido de su Junta de gobierno, que presidió el acto, formada por los Sres. Buylla, Marañón, Zulueta, García del Real, Sierra, Gómez de la Serna...

La comisión organizadora, constituida por los Sres. Albornoz, Andrés y Manso, García Miranda, Jaén, Elorrieta y Martínez Ramírez

y varios diputados y senadores, cuyos nombres no damos para evitar posibles omisiones. Basta consignar que los había de todos los partidos políticos...

Seguían a éstos en compacta masa gran número de ateneístas y el Grupo femenino de esta institución.

Comité pro prisioneros. Liberación.—Justicia.

Seguían los miembros de dicho Comité y una nutrida representación de las familias de las víctimas del desastre...

El desfile silencioso de esta representación constituyó una de las notas más emocionantes de la manifestación.

Prensa y otras entidades

Tras de un cartelón en el que en grandes caracteres decía:

El Liberal.—Justicia marchaban las representaciones de la Prensa madrileña adherida al acto.

Vimos allí algunos algunos redactores y personal de talleres de nuestros estimados colegas La Libertad, El Imparcial, El Sol y La Voz.

Seguían representaciones de las Agrupaciones feministas de España, y el Grupo de Fraternidad cívica, la Liga de los Derechos del Hombre y el Gran Oriente Español.

Representaciones obreras

Un cartel en el que se leía: «Unión general de Trabajadores», señalaba el comienzo de la representación obrera...

Con el Comité permanente de la Unión general de Trabajadores, el Consejo directivo de la Casa del Pueblo y el Comité del partido socialista...

Su desfile constituyó una nota muy vigorosa en el hermoso acto. Por cierto, que al público que presenciaba el paso de la manifestación le intrigó grandemente el hecho de que todos esos manifestantes...

Se trataba del discurso que Indalecio Prieto pronunció en el Congreso apoyando su voto particular al expediente Picasso...

Seguían muchas otras representaciones de sociedades obreras católicas y bien destacadas por su gran estandarte rojo...

Los republicanos y el requeté También ostentaban brillante representación en la manifestación las organizaciones republicanas.

Estuvieron representados el partido republicano-radical de Barcelona y de otras varias provincias, así como las Juventudes y la Casa Radical de Madrid.

Los federales se presentaron precedidos de las banderas y de la juventud del partido, de Madrid y Toledo...

Otra nota simpática la constituyó, por cuan-

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 11 de Diciembre de 1922

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Premios, Poblaciones, and corresponding numbers for various cities like Quintanar, Almería, Jaén, etc.

Dos aproximaciones de 1.500 pesetas para los números anterior y posterior al del primer premio. Dos ídem de 1.000 ídem del segundo. Dos ídem de 720 ídem del tercero.

OBSERVACIONES

Los premios se pagarán en las Administraciones en que se expendan los billetes. Al día siguiente de celebrarse el sorteo, se expondrán al público listas de los números que obtengan premio...

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers for 400 pesetas across various denominations: CENTENA, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, ONCE MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, etc.

to de romanticismo hay en su actuación, la presencia del requeté jaimista, marcialmente formado tras de sus banderas y luciendo las boinas rojas (blancas los abanderados) que se destacaban vigorosamente sobre los tonos oscuros que dominaban sobre la masa de la manifestación.

Las Juventudes liberales

Los partidos gubernamentales de la izquierda estuvieron representados, como era natural, en el acto de ayer.

Hicieron acto de presencia el Comité municipal reformista y la Juventud de este partido y la izquierda liberal y su Juventud.

Respecto del número de manifestantes, no queremos hacer cálculos, por considerarlos muy aventurados. A algunas personas oímos asegurar que pasaban de cien mil.

Nosotros sólo podemos afirmar que el desfile ante la Presidencia duró treinta y cinco minutos, y que durante los diez primeros pasaba la manifestación en una masa compacta, que ocupaba todo el ancho del paseo de la Castellana, comprendidos las calzadas y todos los andenes laterales.

Los restantes veinticinco minutos siguió el desfile también en masas compactas, pero ocupando tan sólo el paseo central en toda su anchura.

Es indudable que ha sido la manifestación más numerosa de cuantas aquí se han verificado, constituyendo un timbre de honor para Madrid, así por el orden con que se ha desarrollado como por su elevada finalidad.

No hubo, ni hacían falta, conclusiones ni discursos y al llegar a la plaza donde se alza el monumento a Castelar se disolvió la manifestación, después de unas palabras del Sr. Alvarez Builla para hacer saber a una parte del público que los esperaba, que no se pronunciarían discursos.

EN PROVINCIAS

Adhesiones y manifestaciones

La enorme importancia de la manifestación verificada ayer en Madrid, se realiza extraordinariamente si se tiene en cuenta que no se trata de un acto aislado del vecindario madrileño, sino que con él no se ha hecho otra cosa que interpretar de un modo admirable los anhelos y las demandas de justicia que al unísono de Madrid formula España entera.

Claramente lo demuestran así los centenares de telegramas que la Comisión organizadora recibió ayer, en los que los Ateneos y Sociedades culturales, políticas y obreras establecidas por todo el país se adhieren con el mayor entusiasmo a la manifestación aquí celebrada y anuncian la decisión de organizar con los mismos fines de justicia otras en sus respectivas poblaciones.

Es pues innegable, y nos place hacer esta reflexión, que por esta vez la opinión se ha manifestado patente y unánime en toda España y que, felizmente, esta opinión coincide en sus aspiraciones con el programa y con los anhelos del Gobierno que preside el ilustre marqués de Alhucemas.

La política derechista tuvo también representación en el grupo de Política Social, constituido por significados disidentes del maurismo.

Otras representaciones

Asociación de Empleados y obreros del Metropolitano Alfonso XIII; Unión General de Prácticos de Farmacia; partido comunista de España; D. José M. Eserig, padre del oficial muerto en la guerrilla de vanguardia de la columna que se retiró sobre Annual desde Dar-Bui-Meyán; Sociedad de Escuelas Laicas; Sociedad de dueños de compraventa de muebles usados y similares; Asociación Universitaria de Estudiantes de Medicina, señorita Josefa Medio García, hermana de uno de los desaparecidos; Angel Alonso Castillejo; Unión Nacional de Funcionarios Civiles; Juventud social católica de Covadonga; Sociedad mutua filantrópica mercantil La Única; Confederación de las Potencias Masónicas; D. Ramón Méndez Pidal, doña Rosario de Acuña; La Actividad; Sociedad madrileña de corredores, representantes y comisionistas, Sociedad de propietarios de Chamartín de la Rosa; D. Enrique Martín Pontrenuili, diputado provincial que viene en representación del pueblo de Puertollano, en compañía del diputado a Cortes Sr. Solano y Manso de Zúñiga; y Sociedad de obreros jardineros y similares, Liceo de la Raza, Asociación general de Pasivos, Federación de obreros y empleados del Ayuntamiento de Madrid, Comisión ejecutiva de la Asociación Parlamentaria española y otras muchas representaciones cuya enumeración haría interminable esta reseña.

Los estudiantes

Otra nota altamente simpática la dieron en la manifestación, con su presencia, los estudiantes madrileños.

Acudieron en número extraordinario y desfilaron en último término con un orden verdaderamente admirable.

Estuvieron representados los Federación de alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España, la Federación de Estudiantes católicos, la Asociación de alumnos de Veterinaria, la Asociación oficial de Estudiantes de Farmacia, la Juventud social católica Covadonga, la Asociación general de maestros y la Asociación nacional de Estudiantes.

En el trayecto.—Ante la Presidencia.—La disolución

En todo el trayecto recorrido por la manifestación desde la plaza de Cánovas hasta la estatua de Castelar reinó un orden perfecto, hasta el extremo de que los agentes de la autoridad no tuvieron que intervenir ni aun en incidentes de menor cuantía.

Los manifestantes, convencidos de la enorme trascendencia del acto que realizaban, desfilaron en silencio y únicamente la gente joven daba tal cual grito de ¡Abajo la Guerra! ¡Viva Picasso! ¡Queremos justicia! y otros semejantes.

Al pasar la manifestación frente a la Presidencia del Consejo arrebaban esos gritos. Por cierto que allí tuvimos también ocasión de apreciar una prueba de cultura y amor al árbol cado por los manifestantes, obligando a que descendieran a todas las personas que se habían subido a los árboles para presenciar el desfile.

Toda la correspondencia diríjase a Apartado de correos número 320

Los altos cargos

Con una extraordinaria rapidez se ha procedido a la provisión de los cargos de presidente del Consejo de Estado, subsecretarías y direcciones generales.

La abundancia de personal igualmente capacitado y las reiteradas manifestaciones de desinterés, de que ha tenido pruebas repetidas el presidente del Consejo de ministros, y suponemos que los demás, ha facilitado extraordinariamente la labor.

Cuando como en el caso presente se trata de nombres de sobra conocidos, de prestigios sólidos, estimamos innecesaria la publicidad de datos biográficos ni de otros antecedentes para la presentación de los que han sido designados para colaborar en la obra de gobierno que se propone la Concentración.

Enviamos a los elegidos nuestra felicitación más efusiva, no por lo que suele hacerlo el vulgo de las gentes, por suponer que en los cargos públicos se tienen provechos y satisfacciones, ni siquiera por que les indique tampoco un reconocimiento de cualidades superiores sobre otros que no han sido elegidos para el desempeño de funciones determinadas, sino porque ellos se darán la satisfacción de concurrir más eficazmente que los demás a la obra extraordinaria de realizar el programa que ha servido para la propaganda de la Concentración.

He aquí los nombres: Presidente del Consejo de Estado, D. Miguel Villanueva.

Gobernador de Madrid, D. Juan Navarro-Reveter y Gomis.

Subsecretario de la Presidencia, D. Eugenio Barroso.

Idem de Gracia y Justicia, D. Mateo Azpeitia.

Idem de Hacienda, D. Leopoldo Palacios.

Idem de Gobernación, D. Alonso Gullón.

Idem de Fomento, D. Alfonso Senra.

Idem de Instrucción pública, D. Virgilio Anquita.

Idem del Trabajo, D. Ramón de Castro.

Director general de Obras públicas, D. José Nicolás.

Idem de Correos y Telégrafos, D. Antonio Pérez Crespo.

Idem de Estadística, D. Juan Uña.

Idem de Administración local, Sr. Hoyuela.

Idem de Agricultura, D. Isidoro Rodríguez.

Idem de Primera enseñanza, D. Pascual Nacher.

Idem de Prisiones, D. Juan Izquierdo.

Idem de los Registros, D. Enrique Gavilán.

Idem del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Antonio Izquierdo Vélez.

Idem de Bellas Artes, D. Eduardo Cobián.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, D. Isidro Romero Civantos.

Comisario de Seguros, D. Félix Benítez de Lugo.

Idem de Pósitos, D. José Martínez de Velasco.

Lista de gobernadores

Anoche firmó S. M. la siguiente lista de gobernadores civiles:

Alava, Sr. Sahagún.

Albacete, Sr. Torrequejuna.

Alicante, Sr. Montero Reguera.

Almería, Sr. Serrano Ramos.

Ávila, Sr. Vega Ostas.

Badajoz, D. Úbaldo José López Ruiz Chicheri.

Baleares, D. José San Martín.

Burgos, Sr. Uceda.

Cáceres, Sr. Salvadores.

Cádiz, Sr. Semprún.

Ciudad Real, D. Juan Prida y Jorro.

Córdoba, Sr. Guerra.

Coruña, Sr. García Morante.

Cuenca Sr. San Juan.

Gerona, Sr. Lueje.

Granada, D. Ricardo Power.

Guadalajara, Sr. Ruiz del Arbol.

Guipúzcoa, D. Luis Mesonero Romanos.

Huelva, Sr. Eguizabal.

Huesca, D. Joaquín Otero Bárcena.

Jaén, Sr. Mur.

León, Sr. Varela.

Lérida, Sr. Trevilla.

Logroño, D. Francisco García Catalán.

Lugo, Sr. Lastres.

Málaga, D. Alfredo Queipo de Llano.

Murcia, Sr. Totobal.

Navarra, Sr. Casas.

Orense, Sr. Ponzano.

Oviedo, Sr. Nonel.

Palencia, D. Prudencio Landín.

Pontevedra, Sr. Heredia.

Salamanca, Sr. Varela Radó.

Santander, D. Andrés Alonso López.

Segovia, Sr. Cazorla.

Sevilla, Sr. Fernández Jiménez.

Soria, D. Rafael Mesa de la Peña.

Tarragona, Sr. Felgu.

Teruel, D. Cristóbal de Castro.

Toledo, Sr. Tárrega.

Valencia, Sr. Cabello Lapedra.

Valladolid, D. Leopoldo Cortinas.

Vizcaya, D. Ramón Ledesma.

Zamora, Sr. Contreras.

Zaragoza, Sr. Cobos.

Consejo de ministros

DEL SABADO

Terminó poco después de las ocho el Consejo de ministros celebrado el sábado en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación que salió antes de que fuese facilitado la nota oficiosa, dijo a los periodistas que iba a poner a la firma del Rey los decretos de los altos cargos y a lista de los nuevos gobernadores, y que esa segunda iría a Gobernación para facilitarla.

Poco después, el ministro del Trabajo dió a los periodistas la siguiente

Nota oficiosa

«El ministro del Trabajo dió cuenta al Consejo de su toma de posesión, a la que concurren todas las representaciones obreras, y de sus conferencias con los directores de las Sociedades distribuidoras de energía eléctrica en Madrid.

El ministro de la Guerra enteró al Consejo de las noticias satisfactorias comunicadas por el alto comisario.

Se despacharon los siguientes expedientes: Hacienda.—Abono de expropiación de fincas afectas a las obras del pantano del Príncipe Alfonso.

Exención de subasta para las obras de Generalife.

Guerra.—Expediente de libertad condicional, de un condenado por el fuero de Guerra.»

El ministro del Trabajo confirmó que el Consejo había acordado los nombramientos de todos los altos cargos, y que el ministro de la Gobernación había llevado a la firma del Monarca los correspondientes decretos.

Por separado publicamos la relación de estos nombramientos.

Palabras de justicia

Nuestro querido colega *Informaciones* ha publicado bajo el epígrafe «Después de las crisis», *El marqués la mayor víctima*, las siguientes líneas, que firma un ilustre escritor y querido amigo nuestro, el Sr. Gómez Hidalgo:

«Como en todos los dramas, en los tráigos, idas y venidas de nuestros evangelistas de la Democracia, que al cabo ayer hallaron cabo, hay una víctima: el marqués de Alhucemas. Fino, ondulante, humano, el nuevo jefe del Gobierno es uno de los pocos hombres públicos que ha alcanzado en España la dicha suma del estadista: conjuncionar todas las preeminencias que son alcanzables en nuestro país de los más altos y los más fuertes con la consideración y el respeto de las fracciones más malhumoradas y de más propensión facciosa. A lo largo de sus años de gobernanté, que caracterizaron la perseverancia y la escrupulosidad, el marqués de Alhucemas no concita ni la sombra más tenue de un odio. Viaja en automóvil, como pasea a pie, sin dar que hacer a la Policía...»

Contradiendo el juicio «genérico de la opinión sobre «los políticos», el ilustre estadista ahinca ahora en la obra de presidir un Gobierno, aspirando a avivar la entraña del país, entumecida por el malestar y la desilusión, con un desprendimiento que será o no fecundo, pero que se inspira en su rectitud y su buena fe. Cree que es la hora suprema en que los encargados de vigilar nuestra gran agrupación humana, de gobernarla y de conservarla, han de utilizar otros métodos más justos antes de que se alicen en un espasmo de protesta este pueblo callado, que trabaja, suda y sufre en la paz, y sangra, llora y muere en la guerra, y abierta el alma generosa a las nuevas imperaciones, va a la empresa sin egoísmo y sin malicia, sin arguencias y sin sofismas. Le exhortan a esta revitalización de nuestra política interior su amor a estos valores que son la Patria, la Libertad y el Rey.

Para acometer esta obra generosa, el tiempo mismo que echaba sobre sus hombros el empeño inicial de conciliar pareceres y de reducir voluntades, el marqués de Alhucemas ha necesitado inmolarse a ella como víctima. Personalmente, ¡qué desproporción entre lo que toma y lo que deja! Toma para sí trabajos, preocupaciones, sinsabores, riesgos, que no se le acarrearán ni el corto minuto del placer de una voluntad insatisfecha, porque no hace sino tomar a ser lo que ha sido; toma para los suyos inquietudes, dolor, angustia... Deja la vida placentera y blanda del hogar, el confortador bienestar físico, el noble laborar del bufete, más generoso en la remuneración que e de gobernanté... Caso infrecuente de nuestra política en que el patriotismo triunfa sobre el interés, que vale la pena de que sea aireado por estas hojas volanderas...»

Los teatros

El nuevo teatro Eldorado

Para el próximo martes se anuncia la inauguración del teatro Eldorado con la comedia de Tristan Bernard, adaptada por José Juan Cadenas, «Petit Café».

Dirige la compañía Ramón Peña, y la dirección artística está a cargo de Francisco Torres.

Va de primera actriz Eloísa Muro, de primer galán Mariano Asquerino y de primera actriz de carácter Consuelo Esplugas.

Además figuran en la compañía artistas como Enriqueta Palma, Cristina Ortega, Mario Albar, Carlos Allens Perkins y Fernando Fernández de Córdoba.

La dirección cuenta con los estrenos siguientes:

«Los hombres fuertes», de Carlos Arniches; «El buen señor, es un conquistador», de Antonio Estremera, «Fin de carrera», de Alberto Ghiraldo; «La casa de los granujas», de Alfonso Vidal y Planas; «Gil Blas de Santillana», de Cristóbal de Castro; «El talento de mi mujer», de Pacheco y Grañales; «Un hombre», de Manuel Linares Rivas; «¡Jesús qué niño!», de José María Granada, «Mi casa», de Antonio Paso, y «¡No me comprometa usted!» de Luis Gabaldón.

Rosario Pino a España

Ha salido del Brasil, con rumbo a España, la compañía de comedia de Rosario Pino.

La jira artística por los teatros de América ha sido muy brillante.

Entre los elementos que vienen con Rosario Pino figuran la actriz Muñoz Sampedro y su esposo, el actor Manuel Soto, y la característica María Fernández Anaya.

La compañía llegará a Barcelona a últimos del mes actual.

«La magia del desierto»

La gran comediante Margarita Xirgu ha estrenado en Zaragoza la obra de Arzetu, traducida por M. Sierra, titulada «La magia del desierto».

He aquí lo que escribe *Heraldo de Aragón*:

«Por triste que sea, hay que confesarlo, nuestro público recompensó con mezquindad las nobles intenciones del poeta traductor y de la artista interprete.

«Servida «La magia del desierto» al frívolo público de las funciones de tarde, súpole el plato a demasiado fuerte y a poco en armonía con sus gustos y predilecciones.

«Y se dió un exti año fenómeno. Cautivo el auditorio la mayor parte del tiempo en las magníficas bellezas de la obra, en su poderosa fuerza emotiva y en los primeros de interpretación, distraíase, sin embargo, con cualquier futilidad, y aplaudió al final de los tres actos con ostensible frialdad.

«La crítica, para ser justa, tiene que disentir en este caso del juicio del público. Y sin desconocer que la obra tiene lunares de bulto, debe confesar que encierra también bellezas

grandes que la hacen acreedora al respeto siempre y al entusiasmo en determinadas ocasiones.

«Se trata de una obra representada en España por vez primera, y ello obliga a puntualizar las razones de aquel disentimiento.

«El drama de Arzetis es de una fuerte y cautivadora originalidad. En las obras de un ferrocarril que ha de cruzar las llanuras desérticas de la Arabia trabajan un ingeniero inglés, otro francés y otro alemán, con ayudantes de nacionalidad diversa. Empieza la acción en aquellos días del verano de 1914, en que el mundo entero sentíase abrumado por la inminencia de la gran guerra.

«Los intelectuales europeos, confinados en aquellas soledades, sienten la nostalgia de sus patrias lejanas, arden también en una infinita sed de amor.

«Uno de ellos, el inglés, aventura cierto día sus pasos desierto adelante hasta un oasis escondido en las quebradas.

Y allí florece, bella y fragante como un milagro, la rosa divina del amor. Una virgen musulmana, salvaje y pasional, se enamora del cristiano con todo el fuego de las lijas del desierto. Siempre ya tendrá que seguirle, porque el «rumi» se ha llevado en sus labios el alma ardiente de la agarena.

«La línea férrea que va cruzando el arenal inhóspito lleva al ingeniero escocés a muchos kilómetros del oasis.

«Pero la sugestión del desierto ha captado su cuerpo y su espíritu, se resisten a trabajar sus músculos. Su alma no vive más que para la añoranza de los besos robados en el oasis.

«La virgen ardiente de los arenales que sigue al amado como obedeciendo a un designio fatal, surge nuevamente en el campamento y revive las horas de pasión voraz vividas en la casba.

«Y en el alma del ingeniero rubio y «gentleman» que sueña bajo los efectos del «cacis», batallar rudamente la magia del desierto, en carnada en esta mujer de fuego, y el recuerdo de la dulce Escocia, donde una madre y una novia esperan amantes.

«La manía del desierto puede más. El ingeniero escocés renuncia a su patria y a los amores puros que en ella dejó para seguir a la virgen de fuego hasta las montañas donde la vida es solamente amor y libertad.

«Pero ha estallado la gran guerra. Unos telegramas llegados de muy lejos dicen que los ingleses han muerto a millares en Arras; que los navios germanos bombardean las costas de Escocia.

«Sin decirlo, dicen también que los europeos pisan tierra enemiga, en donde les acechan el odio y la muerte.

«Sentimientos que tienen honda raíz en el alma del ingeniero occidental le sugieren un punto de vacilación. Lo preciso para que la hija del desierto vea que el hombre de Occidente no sabe amar como ella desea ser amada: sobre todas las cosas.

«Y, desilusionada se apuñala el pecho para que el amado pueda correr hacia la patria que le llama en su defensa.

«En síntesis, este es el drama. Fácilmente se comprende que encierra emoción, interés, grandiosidad. El ambiente está reflejado con una justeza y una riqueza de color que maravilla.

«La pasión amorosa, nervio del drama, es como un ritmo gigantesco que sigue la curva ascensional firme y rotundo.

«Únicamente al final se desquicia un poco; se trunca repentinamente para recobrar en seguida su impulso frenético.

«El acto primero es una maravilla de sobriedad y de solidez. Le sobra acaso la última pincelada que, aun siendo magnífica, destruye el efecto patético.

«El acto segundo es de una grandiosidad que sobrecoge, aun a despecho de la excesiva dimensión de algunas escenas.

«Martínez Sierra ha puesto a tono su prosa bella y morbida con el volcán de pasión que arde en la escena. Y rutilan las ideas envueltas en un lenguaje fastuoso.

«El acto final desmerece bastante, a despeque de su fuerza patética. Hay en él altibajos, y también demasiadas sutilezas en momentos nada propicios a sutilizar.

«Más breve y seco el diálogo; más rápida la acción, el drama ganaría.»

Notas políticas

Tomas de posesión

Ayer se posesionaron de sus respectivos cargos los nuevos subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación Sres. Barroso y Alonso Gullón, que fueron con este motivo objeto de innumerables felicitaciones durante todo el día.

El abastecimiento de trigo

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, a fin de que el abastecimiento de trigo en toda la Península sea constantemente regular y no pueda darse el caso anómalo de que haya sobrantes en unos mercados y escasez en otros, ha teleografiado a los puertos reclamando los datos exactos de las existencias en depósito y ordenando que estén dispuestos los vagones precisos para en cualquier momento proveer a las necesidades de transportar trigo a los lugares donde pudiera notarse la falta.

Así se conseguirá que el abastecimiento sea normal, evitando fluctuaciones y desigualdades en los precios.

En España existe cantidad de trigo suficiente para cubrir las exigencias nacionales, sin que sea preciso autorizar la importación del exótico, con daño de la agricultura propia.

La extinción de la langosta

También se preocupa el Sr. Gasset de la campaña de extinción de la langosta habiendo celebrado al efecto una conferencia con el director saliente de Agricultura.

El Sr. Gasset dedicó un elogio a la actuación que en este sentido ha realizado el señor Argüelles, y dijo que en esta cuestión es preciso preparar la campaña con la anticipación debida para lograr un resultado positivo, pues generalmente se han venido realizando estos trabajos cuando son poco menos que ineficaces, dado el desarrollo adquirido por la referida plaga.

Congreso del Comercio Español en Ultramar

A petición del Comité organizador del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, ha sido remitido por el ministerio

de Estado al ministro de España en Venezuela y al encargado de Negocios en Colombia una copiosa documentación destinada a propagar en los indicados países la celebración del mencionado Congreso.

Asimismo ha sido remitida a Filipinas, por medio del cónsul general de España en Manila, la documentación necesaria para la propaganda en el referido Archipiélago.

Propósitos del Sr. Cambó

La *Tribuna* de Barcelona anuncia que próximamente regresará a aquella capital el señor Cambó y reunirá a la comisión de Acción política de la Liga y a la minoría parlamentaria para tratar de la situación política y de las futuras elecciones.

«Podría ser—agrega—que a la vez se publi cara un manifiesto en el que se abordaría el tema de las responsabilidades y se contestaría también al gesto del Sr. La Cierva, acusándolo el Sr. Cambó ante el país por la gestión de aquél al frente del ministerio de la Guerra.»

Escisión maurista

A consecuencia de los antagónicos criterios que se sostienen dentro de la Juventud maurista con motivo de si deben o no exigirse responsabilidades por lo ocurrido en Marruecos, varios colegas anuncian que en breve se producirá una escisión dentro de ese grupo.

La jubilación del Sr. Bergamín

El Sr. Bergamín ha dicho que hoy lunes presentará la petición de jubilación voluntaria en su cátedra de la Escuela de Comercio de Madrid, que viene desempeñando desde hace más de treinta años.

La cátedra que el Sr. Bergamín explica es la de Política comercial y tratados comerciales.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Estocolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.069 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.649; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.291; Cabo Feñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
D. Curcio Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos y Contabilidad y Teneduría de libros.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corriente (Retiro Obrero)... Lengua Francesa.
D. Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés...
HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTÍN DE LEÓN, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matrícula en la actual convocatoria 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS
Cabriolés y Torpedos, 15, II-P.
Arranque alumbrado eléctricos, m. evcs, baratísimos. Hazón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS
Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16. S. A. Forestal

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR PARASQUEPA
MANUFACTURERA MECÁNICA
EBARRESA
Especialidad en Armas de Carabuz y Pistolas

EBAR (FRANCIA)

Anciens Établissements Biétreix, Seylaive et Cie

LEFLAIVE & CIE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á Le Cha éssière, SAINT ETIENNE
á L. Bousé-Borde, pres de CANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Hornos (para Cemento y para Yaso)
Armaduras—In taciones completas de Fundiciones y A tos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS Laminadores MÁQUINAS FERRAMINTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

Hijos de J. BARRERAS
INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este tipo, construidos para España, Portugal, Francia y África

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRE-UPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alzina.—En Valencia, Sres. Reguera e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL: Rijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posee el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolin".
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
DAMBOLINE (para caroneros) y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival DOLINA ALALIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Odesa
Agencias y depósitos en todas las partes del mundo